



□ 本报记者 唐荣 李文茜

近年来,广东省深圳市宝安区持续推进深化企业合规示范区建设,推动合规建设从制度设计走向实践深耕,逐步探索出一条从“政府推动”到“企业主动”,从“风险防控”到“合规增值”的创新发展路径。

#### 创新机制

2019年,宝安区率先启动企业合规改革,将合规示范区建设纳入法治政府建设总体规划,制定21条创新措施,为企业合规实践探索新路。

通过成立区级促进企业合规建设委员会,开展民营企业首席合规官制度试点、创新涉企行政执法与合规服务衔接模式等一系列举措,宝安区打破了传统监管模式,实现从“单一执法”向“系统治理”的转变。

“合规建设不是某个部门的‘独角戏’,而是需要全城改革的‘交响乐’。”宝安区司法局有关负责人介绍说,近年来,全区累计发布各类合规指引、标准明细40余部,覆盖医疗美容、安全生产、知识产权等多个领域,为企业提供“看得懂、用得上”的操作指南。

#### 多元实训

2025年9月,在宝安区西乡街道新时代文明实践所,第九期企业首席合规官培训如期举行,来自28家企业的管理人员积极参与。这是宝安区创新推行“培训+认证+深度辅导”全链条服务模式的生动缩影。

今年以来,全区共开展10期企业首席合规官能力提升培训,覆盖361家企业、419名学员,其中343人通过考核取得合规官证书,获证率达81.9%。

培训内容的升级折射出宝安区合规建设的深化。与2024年主要面向企业合规管理人员不同,2025年的培训精准聚焦“关键少数”——企业首席合规官、分管副总及总经理层级,课程内容也从基础合规知识扩展到A1风控、财税合规、知识产权保护等七大前沿课题。

培训采用“15天线下授课+1个月线上辅导”的双轨制教学,结合“主题研讨+沙盘推演+场景答疑”等多元实训方式,有效促进了合规知识管理实践的转化。

此外,宝安区首创的“信用+合规”园区机制已评选出15家信用合规示范园区和97家示范企业,通过“信用领航助企”行动,为守信企业提供审批、税收、融资等联合激励机制。2024年,全区完成企业信用修复712宗,助力280家企业恢复正常信用状态。各街道挂牌设立的“企业合规服务驿站”,整合律师、执法人员等专业力量,为企业提供“家门口”的合规咨询与辅导服务。

#### 释放效能

在宝安区,合规建设与产业发展的深度融合催生了一批创新实践。

新安街道设立全市首家“企业合规服务驿站”,沙井、福永等街道利用党群服务中心设立合规服务中心。这些基层服务点成为合规生态的“毛细血管”,为企业提供“一站式”合规解决方案。

“政府+企业+协会”联动机制有效激活行业自律活力。在智能制造、模具、半导体等重点行业,协会制定自律规章,区内百家重点企业开展主动合规试点,带动产业链协同升级。

合规生态的持续优化释放出显著经济效益。2025年,宝安区国家级专精特新“小巨人”企业创新高,成为全国首个单批认定“小巨人”企业突破百大关的行政区。

## 新疆布尔津县开展“法治宣传进景区”活动

□ 本报记者 潘从武  
□ 本报通讯员 路 媛

为营造安全有序的冬季旅游环境,连日来,新疆维吾尔自治区布尔津县立足冰雪旅游特色,聚焦冬季旅游安全保障、规范经营、体验升级三大核心需求,扎实开展“法治宣传进景区”专项活动,通过“执法+服务”双轮驱动,将法治宣传教育深度融入旅游服务全链条,为八方游客织密“防护网”,为文旅产业高质量发展注入“强心剂”。

据介绍,此次专项活动紧扣冬季景区低温严寒、冰雪项目集中、游客安全诉求突出等特点,量身定制“冬游法治菜单”,制定部门(单位)职责清单,由该县司法局牵头统筹,严格审核冬季旅游宣传材料,景区有关部门严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,积极开展法治宣传教育。

11月20日至23日,布尔津县“聚焦案件隐患靶向治理”主题宣讲率先拉开序幕,活动采用“线下主会场+线上分会场”模式,精准覆盖禾木、贾登峪、喀纳斯等核心景区。宣讲紧扣冬季高发纠纷与典型案例,针对不同群体靶向施策。面向机关干部,讲解景区执法要点;针对经营户,围绕“依法经营、安全合规”,剖析违法经营、电信诈骗案例;针对当地群众,则用通俗易懂的语言讲解民法典有关内容,播放消防警示教育视频。

“这次的集中宣讲活动解答了我在经营过程中遇到的难题,让我知道如何依法经营,如何用法律武器维护自己的合法权益,希望以后能多举办这样的活动,让我们这些经营户更好地了解法律知识,合法合规经营,为游客提供更好的服务,也为布尔津县的冬季旅游发展贡献自己的一份力量。”民宿经营户马瑞说。

“首次宣讲是冬游普法的开端,后续我们将建立常态化机制,通过‘法治讲堂’、景区咨询点、流动普法队等形式,持续提供法律服务。”布尔津县司法局党组书记匡庆良说。

《法治日报》记者了解到,2025年11月至2026年2月是当地冬季旅游旺季,布尔津县将举办“宪法护冬游”“法治冬游节”等特色活动,通过法治文艺演出、知识竞赛吸引群众广泛参与。

布尔津县“法治宣传进景区”专项活动,不仅是以法治破解冬季旅游治理难题的生动实践,更是以服务保障群众需求的暖心举措。布尔津县将持续深化“谁执法谁普法”普法责任制,推动法治宣传与景区执法、纠纷化解、服务保障深度融合,让法治成为冬季景区安全有序的“守护者”,旅游高质量发展的“助推器”。

## 深圳宝安深化企业合规示范区建设

深圳宝安深化企业合规示范区建设

从风险防控到合规增值

近年来,广东省深圳市宝安区持续推进深化企业合规示范区建设,推动合规建设从制度设计走向实践深耕,逐步探索出一条从“政府推动”到“企业主动”,从“风险防控”到“合规增值”的创新发展路径。

#### 创新机制

2019年,宝安区率先启动企业合规改革,将合规示范区建设纳入法治政府建设总体规划,制定21条创新措施,为企业合规实践探索新路。

通过成立区级促进企业合规建设委员会,开展民营企业首席合规官制度试点、创新涉企行政执法与合规服务衔接模式等一系列举措,宝安区打破了传统监管模式,实现从“单一执法”向“系统治理”的转变。

“合规建设不是某个部门的‘独角戏’,而是需要全城改革的‘交响乐’。”宝安区司法局有关负责人介绍说,近年来,全区累计发布各类合规指引、标准明细40余部,覆盖医疗美容、安全生产、知识产权等多个领域,为企业提供“看得懂、用得上”的操作指南。

#### 多元实训

2025年9月,在宝安区西乡街道新时代文明实践所,第九期企业首席合规官培训如期举行,来自28家企业的管理人员积极参与。这是宝安区创新推行“培训+认证+深度辅导”全链条服务模式的生动缩影。

今年以来,全区共开展10期企业首席合规官能力提升培训,覆盖361家企业、419名学员,其中343人通过考核取得合规官证书,获证率达81.9%。

培训内容的升级折射出宝安区合规建设的深化。与2024年主要面向企业合规管理人员不同,2025年的培训精准聚焦“关键少数”——企业首席合规官、分管副总及总经理层级,课程内容也从基础合规知识扩展到A1风控、财税合规、知识产权保护等七大前沿课题。

培训采用“15天线下授课+1个月线上辅导”的双轨制教学,结合“主题研讨+沙盘推演+场景答疑”等多元实训方式,有效促进了合规知识管理实践的转化。

此外,宝安区首创的“信用+合规”园区机制已评选出15家信用合规示范园区和97家示范企业,通过“信用领航助企”行动,为守信企业提供审批、税收、融资等联合激励机制。2024年,全区完成企业信用修复712宗,助力280家企业恢复正常信用状态。各街道挂牌设立的“企业合规服务驿站”,整合律师、执法人员等专业力量,为企业提供“家门口”的合规咨询与辅导服务。

#### 释放效能

在宝安区,合规建设与产业发展的深度融合催生了一批创新实践。

新安街道设立全市首家“企业合规服务驿站”,沙井、福永等街道利用党群服务中心设立合规服务中心。这些基层服务点成为合规生态的“毛细血管”,为企业提供“一站式”合规解决方案。

“政府+企业+协会”联动机制有效激活行业自律活力。在智能制造、模具、半导体等重点行业,协会制定自律规章,区内百家重点企业开展主动合规试点,带动产业链协同升级。

合规生态的持续优化释放出显著经济效益。2025年,宝安区国家级专精特新“小巨人”企业创新高,成为全国首个单批认定“小巨人”企业突破百大关的行政区。

## 释法说理润心田 明辨是非解心结

### 云南威信办好群众家门口的法治课堂

□ 本报记者 常煜  
□ 本报通讯员 唐燕 谢丽

一堂法治课,半日解纷忧。连日来,云南省威信县针对乡村法律资源分散、群众学法用法渠道狭窄等问题,利用农闲时间把法律知识送到村民家门口,把法治课堂直接搬到田间地头、农户院坝、农家书屋、户外凉亭等群众休闲娱乐的好去处,实现普法宣传从以往“大水漫灌”向满足群众需求“精准滴灌”的有效转变,让法律知识如涓涓细流浸润百姓心田。

#### 五位一体

近日,在该县麟凤镇金竹村,一场别开生面的法治课堂正在进行。来自威信县司法局的普法先锋队采用“听、调、看、解、发”五位一体的方式,让法律知识变得生动可感,成为威信县89个村(社区)开办法治课堂的生动缩影。

听,即听法律宣讲。队员们围绕婚恋纠纷、山林土地、经济往来等乡村常见问题,用方言

土语解读法律条文,让村民听得懂、学得会。调,即调矛盾纠纷。课堂上,普法队员现场调解一起因宅基地界限引发的邻里纠纷,以情理法并用的方式促使双方握手言和,为村民们上了一堂生动的法治实践课。看,即看警示教育片。播放根据真实案例改编的普法微电影。解,即解法律困惑。“老人赡养问题该怎么解决?”“借款条据怎么写才规范?”面对村民们的询问,普法队员逐一耐心解答。发,即发普法微信。法治课堂结束后,队员们将本次宣讲的重点内容编成通俗易懂的微信信息,发送到当地群众的村组微信群,方便随时查阅。

#### 分类施策

据了解,威信县根据乡村实际,系统构建法治课堂常态化开展机制,推动普法先锋队下沉到村组一线服务群众法治需求。在县级层面,每月举办一次法治课堂,针对社区矫正对象、刑满释放人员等特殊群体开展释法说理和教育引导;在乡镇层面,每半月举办一次法治夜校,变“我要讲

什么”为“群众要听什么”,及时回应群众关切;在村级层面,由综治中心统筹,组织派出所、司法所以及相关行业站所等部门等组成工作小组,通过村组微信群、民意收集箱等多种渠道,广泛征集群众意愿,形成“普法需求清单”。

“这种分类施策的方法很管用。”威信县司法局麟凤镇司法所所长张明雨说,“我们根据不同群体需求,提供精准的法律服务,效果明显提升。”

参加过法治课堂的村民魏会宗感慨道:“以前觉得法律离我们很远,现在才知道它就在我们生活中。这样的普法活动,我们欢迎。”

#### 破解难题

在举办法治课堂的过程中,威信县聚焦推动基层工作从“事后处置”向“源头预防”转变,努力促进群众心态积极转变、治理方式有效转型,社会风气明显好转。该县扎西镇龙溪社区党总支副书记魏家丽说:“现在很多矛盾纠纷在萌芽阶段就被化解了,工作推进更加顺畅。”



为打通为民服务“最后一公里”,江西省分宜县公安局杨桥派出所建立老年人办理证照“绿色通道”,推出“流动户籍室”,常态化为老年人开展送证上门服务。图为民警近日为老人送证上门。

本报记者 黄辉  
本报通讯员 黄小军 摄

### 高寒牧区的“阿旦”所长:

## 10年间他走坏80双鞋

□ 本报记者 周文馨 赵志锋

在平均海拔4000米的甘肃省甘南藏族自治州卓尼县车巴沟,牧民们说这些年沟里最显著的变化,就是多了一个无处不在的身影——“阿旦”(“阿旦”在藏语中意为“兄长”)。

“阿旦”是卓尼县公安局尼巴派出所所长且知刀杰。10年间,他步行两万公里,磨破80双鞋,这个藏族汉子用最朴实的方式,在广袤高原上一步一步丈量平安。

11月10日,甘肃省公安厅召开2025“最美基层民警”甘肃候选人媒体推介会,讲述了且知刀杰在高寒牧区十年如一日、热忱护家乡的动人故事。

#### “活地图”

凌晨5点,天还没亮,且知刀杰已经整装待发,这次他要去的是江车村最远的一个牧点,那里住着3户人家,车子开不进去,只能靠双脚前往该地。

“带上干粮,今天可能要很晚才能回来。”他

对同行的年轻民警说。

车巴沟面积共774平方公里,牧点分散,连

接这些牧点的,是车巴河畔的泥土路和深谷里的羊肠小径。

去年冬天,就是在这样的小路上,且知刀杰为了寻找一个走失的放牧老人,在齐膝的积雪中跋涉了6个小时。

且知刀杰没有着急下结论,而是先把两家

人请到帐篷里,一边喝着奶茶,一边聊起家常。

等到气氛缓和,他才慢慢切入正题。最终,这场

去年夏天的一个午后,两户牧民因为草场边界问题吵得不可开交。且知刀杰赶到时,双方正剑拔弩张,眼看就要动手。

“先喝碗奶茶,有什么事慢慢说。”他熟练地支起小桌,拿出随身携带的奶茶壶。在袅袅茶香中,紧张的气氛渐渐缓和。

高原上的纠纷,像冬天的风,无孔不入。

草场边界、牛羊混群,都可能成为点燃矛盾的导火索。

且知刀杰有一个绝招——“奶茶调解法”。他

说,法律是熬茶的清泉,讲原则;人情是浓郁的鲜奶,暖人心。只有将二者融合,才能调出解决

问题的“好奶茶”。

10年里,最让且知刀杰印象深刻的是去年那起因撒盐引发的纠纷。一牧民在公共草地撒盐引牛,导致邻居家的羊在争抢中被顶死。双方就赔偿各执一词,情绪激动。

且知刀杰没有着急下结论,而是先把两家

人请到帐篷里,一边喝着奶茶,一边聊起家常。

等到气氛缓和,他才慢慢切入正题。最终,这场

草场风波顺利化解。

这样的救援,对他而言已是家常便饭。今年

的一个暴雪夜,10余辆车被困无信号区。他带队

徒步两小时,经过9小时奋战,最终30余名游客

全部脱险。

在牧民眼中,且知刀杰就像迭山上的格桑花,扎根在最高的地方,绽放出最温暖的芬芳。

10年间,126起矛盾纠纷在他手中化干戈为玉帛。“有事找阿旦”成了车巴沟牧民的一个共识。

#### “格桑花”

横贯尼巴镇的江迭公路,是“网红路”,也是“险途”。海拔高、信号弱,一场雪就能困住几十辆车。在这里,且知刀杰和战友是移动的“生命灯塔”。

1月的一个深夜,值班室的电话突然响起:一家五口自驾游客被困在光盖山的积雪中,车上还有一位92岁的老人。

“立即出发!”且知刀杰二话不说,带着救援

装备就往外冲。此时室外温度已低至零下20多摄氏度,狂风卷着雪花,能见度不足5米。

等他赶到现场时,发现被困的游客已几近绝望。看到警灯的那一刻,有人激动得哭了出来。

“民警警察来了,有救了!”这句话,成为对他最好的褒奖。

最惊险的是,那位92岁的老人被发现时,已经出现严重的高原反应和失温症状,脸部僵硬,说不出话来。且知刀杰立即脱下自己的棉衣裹住老人,将老人背到警车上,火速送往山下救治。

这样的救援,对他而言已是家常便饭。今年

的一个暴雪夜,10余辆车被困无信号区。他

带队徒步两小时,经过9小时奋战,最终30余名游客

全部脱险。

在